

Виноградова Анастасия Николаевна

магистрант

УО «Белорусский государственный экономический университет»

г. Минск, Республика Беларусь

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В МЕХАНИЗМЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОХРАНИТЕЛЬНОЙ ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в статье исследованы теоретико-прикладные аспекты механизма реализации охранительной функции государства. Обоснована необходимость включения оперативно-розыскной деятельности в этот механизм в качестве одного из структурных элементов, что обусловлено особенностями состояния преступности в Республике Беларусь. Сформулированы основные направления совершенствования оперативно-розыскной деятельности в рамках механизма реализации охранительной функции государства.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, охранительная функция, преступность, состояние преступности, угрозы безопасности общества, функции государства.

В научной литературе к настоящему времени не сложилось однозначного методологического подхода к определению понятия «функции государства», а также к критериям их классификации. В зарубежных государствах юристы вообще не рассматривают функции государства как таковые, а обращаются к терминам «цели государства» и «задачи государства».

Проведенные исследования [1, с. 200] позволили выделить некоторые теоретико-методологические позиции белорусских ученых-правоведов в отношении функций государства.

1. На современном этапе развития отечественной теории государства и права сохраняется функциональный подход к деятельностной стороне государства (А.Ф. Вишнеvский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский).

2. Функции государства – это главные направления и основные способы осуществления государственной власти (С.Г. Дробязко).

3. Функции государства – это способность к деятельности, сама деятельность (практическая реализация), ее сущность (имеющая предметно-политический, социальный характер), обусловленная комплексными целями, назначением государства и направленная на решение важнейших внутренних и внешних задач (Д. М. Демичев).

В контексте исследуемой проблемы представляет научный интерес докторская диссертация Д. В. Пожарского «Охранительная функция государства (теоретико-методологические проблемы)», в которой автор приводит следующую дефиницию: «Охранительная функция государства – это публично-властная деятельность государства, обусловленная его сущностью, проявляющая его ценность и социальное назначение, осуществляемая в целях нейтрализации угроз безопасности общества. Признаками исследуемой функции выступают:

- специфика и характер взаимосвязи между объектом и целью;
- имманентность и постоянство;
- комплексность, динамизм и адаптивность структуры;
- специфика содержания и особенности реализации» [2, с. 10].

По нашему мнению, именно исходя из специфики содержания и особенности реализации целесообразно рассматривать оперативно-розыскную деятельность (далее – ОРД) как один из элементов механизма реализации охранительной функции государства, фундаментальной целью которой является обеспечение самосохранения и позитивного развития социума, а также противодействие преступности.

Необходимость включения ОРД как структурного элемента в механизм реализации охранительной функции государства обусловлена особенностями состояния преступности в Республике Беларусь. Приведем некоторые статистические данные [3], имеющие отношение к рассматриваемой проблематике:

в 2023 г. 717 лиц осуждено за совершение преступлений коррупционной направленности – на 4,5% больше, чем в 2022 году (686 лиц);

наблюдается увеличение количества рассмотренных заявлений и сообщений о преступлениях органами МВД (в 2022 г. – 176 155; в 2023 г. – 185 496; темп прироста – 5,3%);

увеличилось количество зарегистрированных:

тяжких преступлений (в 2022 г. – 7 043; в 2023 г. – 8 201; темп прироста – 16,4%);

вымогательств (в 2022 г. – 289; в 2023 г. – 468; темп прироста – 61,9%);

мошенничества (в 2022 г. – 7 384; в 2023 г. – 11 715; темп прироста – 58,7%);

незаконных действий в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ (в 2022 г. – 662; в 2023 г. – 769; темп прироста – 16,2%).

Вместе с тем, несмотря на наличие лишь очень незначительных отрицательных тенденций в количественных характеристиках преступности, их необходимо учитывать при организации комплексного противодействия, которое предполагает априори применение специальных средств и методов, которыми в полной мере оперирует ОРД.

ОРД, как и любой другой вид социальной деятельности, базируется на гносеологических, онтологических, эмпирических и др. основаниях. Эти основания могут быть отражены в определенной целостной концепции, структуру которой можно представить как диалектическое единство двух компонентов:

концепции объекта ОРД, основанной на отражении в сознании субъектов этой деятельности элементов материального мира;

концепции непосредственно самой ОРД, как деятельности, обладающей специфическими сущностно-содержательными признаками [4, с. 168].

Полагаем возможным сформулировать два основных направления совершенствования ОРД в рамках механизма реализации охранительной функции государства.

1. Аксиологическое направление (основано на наличии у каждого субъекта ОРД ценностных стереотипов поведения):

– формирование тактических стандартов поведения различных категорий оперативных сотрудников;

– совершенствование содержательных аспектов кодексов поведения (этических кодексов) руководителей оперативных подразделений на основе идеологических императивов (национальная безопасность, социальная справедливость, патриотизм и т. д.);

– повышение эффективности взаимодействия гражданского общества с оперативно-розыскными аппаратами, а также создание действенной системы общественного контроля за деятельностью правоохранительных органов;

– расширение формата деятельности «Электронного правительства» применительно к правоохранительной деятельности.

2. Бихевиористическое направление (основано на тезисе зависимости группового поведения в социуме от поведения отдельных субъектов ОРД):

– мониторинг практики применения законодательства в сфере ОРД;

– проведение системной ротации должностных лиц, осуществляющих ОРД;

– оптимизация системы кадрового обеспечения оперативно-розыскных аппаратов;

– системное проведение прокурорских проверок осуществляемых оперативно-розыскных мероприятий.

Таким образом, системное исследование охранительной функции государства, ее методологических оснований, целей, содержания механизма реализации является комплексной проблемой и лежит в предметной области многих социальных наук.

Список литературы

1. Шемет В.С. Противодействие коррупции как элемент реализации социальной функции государства / В.С. Шемет // Противодействие коррупции в условиях новых вызовов: сборник статей региональной научно-практической конференции с международным участием (г. Нальчик, 8 дек. 2023 г.) / под ред. Ю.К. Альтудова [и др.]. – Нальчик: Каб.-Балк. ун-т, 2023. – С. 199–203.

2. Пожарский Д.В. Охранительная функция государства (теоретико-методологические проблемы): автореф. дис. ... д-ра юрид. наук: 12.00.01 / Д.В. Пожарский; ФГКОУ ВПО «Акад. упр. МВД России». – М., 2015. – 50 с. EDN ZPOOKL

3. Сведения о совершенных правонарушениях на территории Республики Беларусь за январь–декабрь 2023 года / МВД. Информационный центр. – Минск, 2024. – 43 с.

4. Шемет В.С. Концепция оперативно-розыскной деятельности в современных условиях / В.С. Шемет // Криминалистическое обеспечение расследования преступлений: проблемы, перспективы и инновации: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвященной 45-летию кафедры криминалистики юридического факультета БГУ (Минск, 12–13 октября 2017 г.) / БГУ; редкол. В.Б. Шабанов (отв. ред.) [и др.]. – Минск: Изд. Центр БГУ, 2017. – С. 166–168. EDN OUDZYN